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«Звяз да» на ме лі я ра цыі 

Па лес ся» ўзнік ла вель мі 

свое ча со ва: у 1960—1980-х 

га дах ме лі я ра цыя з'яў ля ла-

ся ад ным з най важ ней шых 

кі рун каў раз віц ця сель скай 

гас па дар кі ў БССР, у цэ лым 

у Са вец кім Са ю зе. На ме-

лі я ра ва ных зем лях уз ні ка лі 

га ра ды і па се лі шчы, пра-

клад ва лі ся да ро гі, уво дзі лі ся 

ў се ва зва рот па лі, якія па-

ча лі да ваць доб ры ўра джай. 

У Бе ла ру сі ме лі я ра цыі пры-

свя ча ла ся асаб лі вая ўва га: 

дзей ні ча лі дзяр жаў ныя пра-

гра мы, пла ны па рэ абі лі та-

цыі за ба ло ча ных зя мель. 

Асу шэн не за ба ло ча ных тэ-

ры то рый да гэ туль з'яў ля ец-

ца ад ным з пры яры тэт ных 

кі рун каў раз віц ця аг ра пра-

мыс ло ва га сек та ра эка но-

мі кі кра і ны.

Чы та лі 
ва ўсіх аб лас цях

Га зе та «Звяз да» на ме лі-

я ра цыі Па лес ся» за яві ла аб 

са бе ўжо ў пер шым вы пус ку. 

У ім па ве дам ля ла ся: «Да ра-

гія сяб ры! Сён ня пош та пры-

нес ла вам но вае пе ры я дыч-

нае вы дан не «Звяз да» на 

ме лі я ра цыі Па лес ся» — спе-

цы яль ны вы пуск ста рэй шай 

рэс пуб лі кан скай га зе ты. Вы-

пуск раз лі ча ны на шы ро кае 

ко ла чы та чоў і бу дзе вы да-

вац ца пра цяг лы час. Пе ры-

я дыч насць вы ха ду — тры 

ра зы на ты дзень. Вы дан не 

ста віць сва ёй мэ тай грун-

тоў на і ўсе ба ко ва асвят ляць 

ход ме лі я ра цый на га бу даў-

ніц тва на Па лес сі, ства рэн-

ня но вых гас па да рак на асу-

ша ных зем лях, пра па ган да-

ваць пе ра да вы во пыт, яр ка і 

ўсхва ля ва на рас каз ваць пра 

эн ту зі яс таў вя лі кай біт вы за 

аб наў лен не і роск віт па лес-

ка га краю. Спец вы пуск бу-

дзе так са ма піль на тры маць 

на пры цэ ле не да хо пы і хі бы ў 

пра вя дзен ні ме лі я ра цый ных 

ра бот, браць пад аб стрэл 

без гас па дар часць і мар-

на траў ства, бра ка роб ства 

і без ад каз насць, ак тыў на 

зма гац ца за тое, каб ме лі я-

ра цыя зя мель ажыц цяў ля ла-

ся на стро га на ву ко вай асно-

ве, бу даў ніц тва вя ло ся хут-

ка і на дзей на, а гід ра ме лі я -

ра цый ныя сіс тэ мы бы лі даў-

га веч ныя і эфек тыў ныя».

Рэ дак цый ная ка ле гія пра-

па на ва ла чы та чам браць 

удзел у дзей нас ці спец вы-

пус ку — пі саць пра свае 

пра цоў ныя пос пе хі і пла ны, 

пра ра дас ці і ня ўда чы, пра 

ўсё доб рае, ка рыс нае, а так-

са ма пра тое, што за сму чае 

і пе ра шка джае плён най ра-

бо це. Чы та чы ад гук ну лі ся на 

пра па но ву. Пры клад на трэ-

цюю част ку пуб лі ка цый кож-

на га спец вы пус ку ства ра лі 

па за штат ныя аў та ры. Рэ гу-

ляр на аў та ра мі ма тэ ры я лаў 

вы сту па лі ак тыў ныя ўдзель-

ні кі ме лі я ра цыі: ды рэк та ры 

саў га саў, ін жы не ры, бры га-

дзі ры, ме ха ні за та ры... Шы-

ро кае прад стаў ніц тва па за-

штат ных аў та раў у мно гіх 

рэ гі ё нах кра і ны свед чыць 

аб тым, што, ня гле дзя чы на 

спе цы я лі за цыю на вуз кай 

тэ ме і геа гра фіч ную пры вяз-

ку да кан крэт на га рэ гі ё на, 

«Звяз ду» на ме лі я ра цыі Па-

лес ся» чы та лі ва ўсіх аб лас-

цях БССР.

Рэ дак цыя га зе ты зна хо дзі-

ла ся ў Пін ску. У Са лі гор ску 

і Ка лін ка ві чах раз мя шча лі ся 

ка рэс пан дэнц кія пунк ты. Вы-

хо дзі ла «Звяз да» на ме лі я-

ра цыі Па лес ся» па аў то рках, 

чац вяр гах і су бо тах. Трой чы 

на ты дзень на ча ты рох па ло-

сах фар ма ту А3 па ве дам ля-

ла ся аб най важ ней шых па-

дзе ях у кра і не, якія да ты чы-

лі ся роз ных сфер дзей нас ці. 

Не ады хо дзі ла вы дан не і ад 

шы ро кай тэ ма тыч най па літ-

ры, якую анан са ва ла ў пер-

шым ну ма ры. Жур на ліс ты 

рас каз ва лі пра вы ка ры стан не 

асу ша ных і асвое ных зя мель, 

пра ба раць бу хле ба ро баў за 

вы со кія ўра джаі на ад ва я ва-

най у ба лот па лес кай ца лі не, 

пра ўсё но вае і ці ка вае, што 

на ра джа ла ся ў пра цоў ных 

буд нях.

«За ба ло ча ная 
мяс ці на 
мя няе аб ліч ча»

Ме ра пры ем ствы па асу-

шэн ні ба лот у роз ных рэ гі ё-

 нах кра і ны бы лі ад люст ра-

ва ныя ў руб ры цы «На ме лі я -

ра цый ных тра сах». У пуб-

лі ка цы ях аў та ры дзя лі лі ся 

вы ні ка мі зроб ле на га, да-

сяг нен ня мі кан крэт ных лю-

дзей, якія ме лі не па срэд нае 

да чы нен не да ме лі я ра цыі. 

«Здаў на сла ві лі ся бры лёў-

скія зем лі ба га тым ура джа ем 

на яб лы кі, — пі саў Р. Анд-

рэ я вец у ма тэ ры я ле «Сло ва 

спра вай мац нее» (3 чэр ве-

ня 1976 г.). — Во сен ню ў 

ма га зі нах го ра да і на шум-

ным ба за ры мож на ўба чыць 

вя лі кія, кра мя ныя, на лі тыя 

сон цам яб лы кі, якія вы рас лі 

на гэ тай зям лі. Але по бач з 

гэ тым квіт не ю чым кра ем са-

да ві ны, па дру гі бок ша шы, 

як ні дзіў на, ужы ва лі ся ба-

лот цы, дзе гус та рос вы со кі 

ча рот. Ці то ру кі не да хо дзі лі 

да гэ тых зя мель, ці то ў гас-

па дар цы не ха па ла па трэб-

най тэх ні кі, каб асу шыць іх, 

але да сё лет няй вяс ны тут 

рас ла толь кі дзі кая тра ва. 

<...> Бы лая за ба ло ча ная 

мяс ці на на ва чах мя няе аб-

ліч ча. А да па ма га юць ёй 

стаць больш пры га жэй шай, 

больш урад лі вай ме лі я ра та-

ры пе ра соў най ме ха ні за ва-

най ка ло ны ну мар 39, якая 

зна хо дзіц ца ў Го ме лі».

У пуб лі ка цыі «Тон за да-

юць ма ла дыя» (18 ліс та па да 

1976 г.) па ве дам ля ец ца, што 

«кам са моль ска-ма ла дзёж-

ны ўчас так Ель ска га бу даў-

ні ча-ман таж на га ўпраў лен-

ня, які ўзна чаль вае І. Гу ня, 

быў ство ра ны тры га ды на-

зад. За гэ ты не вя лі кі ад рэ зак 

ча су ў ка лек ты ве вы рас лі 

во пыт ныя спе цы я ліс ты ме-

лі я ра цый ных трас, эн ту зі яс-

 ты сва ёй спра вы. Роз ныя ха-

рак та ры, роз ныя пра фе сіі ў 

гэ тых лю дзей, але іх аб' яд-

ноў вае ад на мэ та — пе ра ў-

тва рыць ад веч ныя ба ло ты 

ва ўрад лі выя па лет кі, каб 

бы лыя зем лі ста лі жыт ні-

цай».

Праб ле мы ме лі я ра цыі 

аб мяр коў ва лі ся і за круг-

лы мі ста ла мі, якія рэ гу ляр-

на пра во дзі лі ся ў рэ дак цыі. 

У руб ры цы «Шля ха мі Па-

лес ся» дру ка ва лі ся ма тэ ры-

я лы аб умо вах, у якіх жы лі 

ме лі я ра та ры, аб раз віц ці 

інф ра струк ту ры по бач з іх 

жыл лём, па ве дам ля ла ся аб 

тым, што ство ра на для раз-

мя шчэн ня сту дэнц кіх атра-

даў, і ін шае.

Слова 
пісьменнікам

Не за ста ва лі ся па-за ўва-

гай жур на ліс таў «Звяз ды» 

на ме лі я ра цыі Па лес ся» і ін-

шыя па дзеі, якія ад бы ва лі ся 

ў кра і не, све це. Рэ гу ляр на 

па ве дам ля ла ся аб на ві нах 

за меж жа, з ну ма ра ў ну мар 

пуб лі ка ва ла ся ін фар ма цыя 

аб буй ных ме ра пры ем ствах 

усе са юз на га зна чэн ня, дру-

ка ва лі ся вы ступ лен ні кі раў-

ніц тва СССР, Бе ла рус кай 

ССР. У ма тэ ры я лах за кра-

на лі ся і пы тан ні аду ка цыі, 

на ву кі, тэх ні кі, асвят ля ла ся 

спар тыў ная тэ ма ты ка. Праб-

ле мы куль ту ры ўзні ма лі ся ў 

рэ парт ажах, рэ цэн зі ях, мно-

гія з якіх (асаб лі ва на тво ры 

лі та ра ту ры) бы лі на пі са ны 

чы та ча мі. У га зе це вы хо-

дзі ла лі та ра тур ная ста рон-

ка, дзе дру ка ва лі ся вер шы, 

апа вя дан ні, гу ма рэс кі. У не-

каль кіх ну ма рах га зе ты па 

част ках быў апуб лі ка ва ны 

ўры вак з дру гой гла вы ра-

ма на Іва на Ме ле жа «Лю-

дзі на ба ло це». Вы да дзе ны 

ў 1962 го дзе ра ман аб жыц ці 

вёс кі, якая раз мяс ці ла ся ся-

род па лес кіх ба лот, ар га ніч-

на ўпі саў ся ў змест «Звяз ды» 

на ме лі я ра цыі Па лес ся».

Не пра пус ці ла га зе та і та-

кую важ ную па дзею, як ХХІІ 

летнія Алім пій скія гуль ні, якія 

пра во дзі лі ся ў Са вец кім Са ю -

зе. У ну ма ры за 22 лі пе ня 

1980 го да па ве дам ля ла ся: 

«Над са вец кай ста лі цай лу на-

юць пяць алім пій скіх коль цаў. 

Яны сім ва лі зу юць яд нан не 

спарт сме наў пя ці кан ты нен-

таў, згур та ва ных вы са ка род-

ны мі алім пій скі мі ідэа ла мі». 

«Пра цоў ныя рэс пуб лі кі 

раз віт ва юц ца з П. М. Ма-

шэ ра вым» — пад та кім за-

га лоў кам вый шаў пе ра да вы 

ар ты кул 9 каст рыч ні ка 1980 

го да. Жур на ліс ты га зе ты 

пад ра бяз на апі са лі цы ры-

мо нію раз ві тан ня і па ха ван-

ня вя до ма га дзея ча Ка му ніс-

тыч най пар тыі. 

Ак тыў на асвят ля лі ся і 

вы ба ры ў Вяр хоў ны Са вет 

СССР у са ка ві ку 1984 го да.

Свя точ ныя дні так са ма 

не бы лі аб дзе ле ныя ўва гай 

жур на ліс таў. Ад нак на ват у 

на ва год нім ну ма ры, які вый-

шаў 4 сту дзе ня 1986 го да, 

ак цэн ты зроб ле ны на ме лі я-

ра цый ную тэ ма ты ку. У руб-

ры цы «Ус ту па ю чы ў 1986-ы» 

ў ма тэ ры я ле «Бу дуць но выя 

рэ кор ды» аў та рам ад зна ча-

ла ся: «Аб чым ду мае ме лі я-

 ра тар, ус ту па ю чы ў но вы 

год? Вя до ма, аб вы твор чых 

да сяг нен нях, аб уза е ма ад но-

сі нах з та ва ры ша мі па пра-

цы, аб уз рос шым пра фе сій-

ным май стэр стве, аб зем лях, 

пе ра да дзе ных у па ста ян нае 

9 жніўня 2023 г.СВЕТАГЛЯД12

Як «Звяз да» ад ра джа ла

У ка ман дзі роў кі су пра цоў ні кі «Звяз ды» 
на ме лі я ра цыі Па лес ся» з'яз джа лі да стат ко ва 
час та. Як пра ві ла, гэ та бы лі на се ле ныя пунк ты, 
у тым лі ку но выя, якія аб жы ва лі ся ме лі я ра та ра мі 
і ме ха ні за та ра мі. Як звяр тае ўва гу Яў ген 
Пя сец кі, працаваць жур на ліс там бы ло вель мі 
ці ка ва. «Мы ве да лі, што і тэ ма ты ка ад каз ная, 
і аб' екты — пры яз джа еш ту ды і ба чыш тое, 
ча го ра ней не ба чыў, — дзе ліц ца ўспа мі на мі 
ён. — Тыя, хто пры яз джаў на Па лес се пі саць 
або фа та гра фа ваць, дзі ві лі ся, са мі спа сці га лі, 
да зна ва лі ся, што гэ та, як вы гля дае, у чым сэнс 
ме ха ніз маў. Без умоў на, ці ка ва бы ло мець зно сі ны 
і з людзь мі, якія пра ца ва лі з та кі мі ме ха ніз ма мі. 
Гэ тыя аб' ек ты з'яў ля лі ся ад каз ны мі для рэс пуб лі кі, 
а та му лю дзі, якія там пра ца ва лі, зна хо дзі лі ся пад 
піль ным во кам дзяр жаў най пра па ган ды і агі та цыі».






